



### 寻找泉城古建



何家花园临水方厅和假山、六面亭保存完好。



何氏后人、著名播音员沈力在何家花园。(资料片)



张家大院的房屋院落布局基本保持原样。

# 王府池子曾是张家大院后花园

## 私家园林何家花园历经百年风雨保存完好

### 何家花园

#### 清宫花匠打造莲池 段祺瑞提字“颐园”

走进位于济南青少年宫里的何家花园,宛如置身江南水乡。今年已过花甲之年的何盛选是何宗莲的孙子,他对这个私家园林有着深厚的感情。“我爷爷是民初原察哈尔省督军,这个园子是他1918年弃官回济南后所建的,也叫颐园,有颐养天年的寓意。”何盛选说,“颐园”是段祺瑞特意提的字,虽然过了近百年,但是像六面亭、假山、方厅等都保存完好。

“这个园子的园艺是清末皇宫里的花匠师傅打造的,我爷爷特别喜欢莲花,特意按北斗七星方位修建七处莲池。”何盛选说,现在的水田湿地都不如原来那么大了,当时工匠们引来五龙潭溪水,挖土成河,取名叫玉带河。记者看到,河水绕厅堂四周潺潺流过,水清见底。临水而建的方厅是何宗莲的会客厅,客厅为砖石结构,坐北面南,正面四楹抱柱。

“原来一进会客厅就是我爷爷的画像,还有几处铁甲卫士,这是他接待宾客的地方,时任山东主政者张宗昌、韩复榘等高官都来过。”何盛选说,这里主要是爷爷卸甲归田、颐养天年的地方。在客厅的右侧还建有一处方厅,四周均以门窗代壁,东西两面各有四扇门窗,南北两面则各有五扇门窗,皆为精美的花棂雕刻,上镶大块玻璃,宽敞明亮。

何盛选指着园子里的假山说,这都是太湖石建的,很有江南水乡的风格。水中的六面亭,朱红楹柱,碧瓦覆

顶,亭内富丽典雅。

除了会客休闲的地方,他们住的地方也在园子里,现在已被拆除或是改造。“中国第一位电视播音员沈力是我爷爷的外甥女,她在这个园子里住了14年,她的闺房现在也被改造了。”

济南市规划部门有关工作人员说,这个近百年的园子经历了岁月的沧桑变化,中间几易其主,也有一些建筑已经塌毁。现在被用作了济南青少年宫的青春创业服务中心,创客的聚集也为它带来了一股青春的活力。

记者了解到,何宗莲是北洋将领,官至中央陆军第一师师长兼察哈尔副都统、大总统侍从武官。1917年,何宗莲被授予陆军中将军衔。1918年2月被任命为骑威将军。不久,何宗莲引退回到山东,从此不复过问军政事务。返回山东后,何宗莲定居济南,修筑“颐园”为府邸。

何盛选说,何宗莲定居济南后,与人合伙,花35万元从军阀马良手里买下东流水的涑源造纸厂,改作华兴造纸股份有限公司,于1919年正式开工生产。“涑源造纸厂是山东第一家,全国第二家机制纸厂,是山东造纸业的先驱,也是中国造纸工业的先驱。”何盛选说,涑源造纸厂是山东造纸总厂的前身,1906年建于铜元局原址,现为铜元局前街11号。

济南市规划局有关人士说,涑源造纸厂也是此次推荐的历史建筑之一,同样很有价值。

济南历史建筑普查又有惊喜。根据热心市民提供的线索,30日,记者跟随济南市规划局工作人员,走进了保存完好的百年私家园林——何家花园,亲身体验了仿佛置身江南水乡的惬意。藏身于闹市区的张家大院,也画出了小桥、流水、人家的世外桃源之美。

本报记者 喻雯

### 张家大院

#### 百年石榴、海棠 是两大镇宅之宝

曲水流觞,杨柳依依。穿过泉水小巷,藏身济南闹市区的张家大院如同一个世外桃源,成为不少人体味济南老城风貌的极住去处。小桥、流水、人家,画面感十足。

张氏家族的第17代嫡孙媳李进莲说,根据张氏家谱记载:张氏先祖当年武功超群,曾是“大明德王驾前带刀指挥”。大明成化三年(公元1467年)随德王朱见潋伴驾来济南,有着540多年的历史了,当时的驾前带刀指挥是正四品官职。

“我们这种五进院落不是当时的寻常百姓都能住的,这也是官职和身份的象征。”李进莲说,1668年,张氏家族的先人张国泰购置了以王府池子南北河中心为界向北至起凤桥,西以河中心为界向东至魏家胡同,作为张氏家族的宅基地,世代居住至今已有340余年了。前后共建房屋近百间,沿袭居住15代人。

“要按那个时候来说,王府池子就是我们家的后花园了。”李进莲很是自豪,原来的张氏大院规模较大,院子很讲究,很完整。现在来看,只保留了四合院的中院北屋和东屋两处。北屋内陈设古套院式结构,东西南排列五组院落,所有建筑均为面阔三

间,进深一间,内部结构为四梁八柱。”李进莲说,像原来的原木顶梁,都没有钉子活,到现在都保存得很完整。

记者看到,院里的通道全部是青石板铺道,院内设有石碾、石磨、石槽、水井等。济南市规划部门有关人士说,建筑为硬山屋顶,砖石结构,是典型的山东传统民居建筑,具有较高的科学研究价值,建筑整体形态美观,建筑额枋、雀替木雕精美,具有较高的艺术价值。

在这个大院里,还有两个“镇宅之宝”:海棠和石榴。“门前海棠,门内石榴,这是家族富贵和多子多福的象征。”李进莲说,后院的石榴树有100多年的历史了,每年能结400-500个石榴。石榴的树根常年泡在泉水里,由于泉水温度较低,开花结果的时间比正常要晚一个月左右。院中的海棠已有150多年历史,春风带来的“花瓣雨”让不少人流连忘返。

“我们这个大家族自大明至今,经过20余代的繁衍,迄今为止已是有上百口人的一个大家族了。”李进莲说,他们世代傍泉而居,以泉为乐,取泉水做饭,用泉水洗衣。这样的泉水人家也吸引了很多电视剧、电影剧组的目光,像张国立、邓超、李丁等明星大腕都来这拍过戏。

济南市规划局欢迎社会各界以信件、电子邮件等方式提供历史建筑信息。来信请寄:济南市龙鼎大道1号龙奥大厦F635房间(请在信封上注明“历史建筑信息线索”字样),邮编:250099。电子邮箱:jnlsjzbh@163.com。联系电话:0531-66605315、66605355



六面亭下假山中空,从内向外观望别有洞天。

本版照片由 本报记者 张中 摄

新东方 34th VOGE GLOBAL EDUCATION THE 34th EXHIBITION SPRING 2016



新东方·前途出国

# 国际教育

## 暨留学考试展

立即扫描 抢占春展名额



4月9日 万达凯悦酒店三层  
【周六】14:00 86959978

### 新东方大咖现场助阵



俞仲秋

讲座主题: 成长的智慧-留学与职业规划

新东方前途出国副总裁, 新东方海威时代教育咨询有限公司总裁。美国哥伦比亚大学金融工程硕士。五年华尔街金融工作经验, 曾任南京新东方学校校长, 著名出国考试和留学专家, 新东方GRE/IELTS名师。



严菲菲

讲座主题: 《一步一英伦》

新东方前途出国英国项目总监, 剑桥大学经济学研究硕士, 伯明翰大学经济学学士, 高中即赴英留学, 曾同时获得剑桥大学、牛津大学、伦敦政经、伦敦大学等硕士研究生录取通知书。



田旺

讲座主题: 从录取数据看美研申请趋势

新东方前途出国美国项目总监, 新东方常青藤申请俱乐部IVY Club创始人。专注于美国研究生申请工作10年, 指导数十位学生获得哈佛、普林斯顿、耶鲁、斯坦福、麻省理工、哥伦比亚、加州伯克利等名校录取。



王兰

讲座主题: 最适合中国留学生的八大专业

新东方前途出国澳新项目总监, 四川大学理硕士, 从事国际教育推广10年, 致力于以职业导向为学生设计个性化的留学择校规划, 升学时间管理以及提供选课指导、就业、定居建议。